

Dirección y Redacción

MERCEDES 947

Aparece los Sábados

Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los  
Círculos Católicos de O. del Uruguay

Administrador

PEDRO PARRABERE

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Cristo vive, reina e impone

Montevideo, Sábado 30 de Julio de 1931.

AÑO XXIII — (PORTE PAGO) Núm. 2153

### "Ad Majorem Dei Gloriam"

Sería desconocer completamente uno de los hechos más admirables y llamativos de la historia de la humanidad, el cerrar los ojos a la acción providente de un Dios, que, Señor absoluto de los pueblos y de las naciones, sabe sacar el bien de las entrañas mismas del mal, resolviendo beneficamente las tremendas crisis que las pasiones humanas suelen provocar muchas veces en el escenario de los acontecimientos humanos. Y esa acción bienhechora de la divinidad, se manifiesta más clara y más precisa, en el desenvolvimiento siempre creciente, de la vida de la Iglesia de Jesucristo, a través de las tremendas vicisitudes con que se ha visto acorralada al paso de los siglos.

Es un hecho innegable en su vida de veinte centurias, que, en cualquiera de las asperas circunstancias en que se vió metida y cuando los ataques llevados contra sus divinos bastiones parecían más incontrastables, Dios hacía surgir de en medio de la humanidad al héroe providencial que había de llevar al triunfo las huestes de Cristo, haciendo temblar, orlados de nuevos laureles, los estandartes de la cruz.

Y esa verdad que resalta con perfiles de luz inconfundible en los tiempos todos de la vida de la Iglesia, adquieren fulgores más preciosos, con la elección que hace Dios del glorioso patriarca San Ignacio de Loyola, para que fuera el paladín de sus batallas, el campeón de su nombre, y el fundador, y el capitán, y el padre de una Compañía de caballeros de Cristo, que habían de llevar en los banderines de sus lanzas de combate, como suprema aspiración de todas sus ansias, el invicto lema: A Mayor Gloria de Dios.

Corría, en su primera mitad el siglo diez y seis. La Iglesia de Cristo fulguraba con la brillantez que derrama el sol desde las encendidas cumbres de su cenit más diáfano. De pronto se obscurecen los horizontes, y rachas de tempestad y fulgor de relámpagos se perciben por el cielo de la Europa consternada: El anciano piloto, que, ojo avizor, escondía desde la naveccilla de San Pedro, las entrañas de las nubes tempestuosas, se aferra más y más a la vara divina del timón incontrastable, porque ya comienzan a muir entre las parcas, las primeras ráfagas de un temporal insospechado, que ha de agitar sin piedad como mar embravecido, el alma de las naciones de la cristiana Europa.

Lutero, Calvin, Enrique VIII de Inglaterra, han lanzado el grito de rebelión contra el Pontificado, proclamando la Reforma, y pretenden desestimiar la gloria de Dios revelante, sujetando la palabra divina, al contrario de la razón individual con la mengua del "libre examen" y rasgar la túnica inconsútil de la fe de la Iglesia de Cristo, con los aceros que han forjado al calor de los incendios versálicos de su orgullo, en la fuerza infernal de nacientes herijas.

La Europa cristiana se ha sentido saudida en sus cimientos ante ese ultraje a la gloria de Dios y ante ese nuevo avance del error contra los muros seculares de la Iglesia de Cristo.

La gloria de Dios ultrajada, reclama un paladín; los muros amenazan

dos de la Iglesia, reclaman nuevos combatientes de valor indómito que ocupen las troneras divinas.

El lema está ahí: A mayor gloria de Dios. Ha bajado de los cielos, ha fulgurado sobre la Europa consternada, al brillo de los relámpagos de la tempestad.

¿Qué caballero recogerá ese lema divino y lo pondrá como presa de honor en la bandera de su lanza, o como lema de combate lo esculpirá en la hoja de su acero, o lo grabará como grito de lid sobre el brumoso campo de su escudo de pelea?

La mirada de Dios descansa serena sobre el escenario de la humanidad y su dedo divino, que suscita los héroes, ya ha hecho su elección; ha tocado a un soldado que se bate con intensas gallardías al frente de un puñado de leones, sobre los murales cuarteados de la ciudadela de Pamplona. El hierro de las montañas cantábricas, no es más duro, ni tiene el temple de su corazón, ni los vientos de huracán que zumban en los montes de Azpeitia, que endurecerán su niñez, tienen más alientos que su alma, ni la mar que rompe sus furores contra los acantilados de su tierra baska, tiene energías superiores a las energías del bizarro capitán de Loyola, que ha jurado defender hasta el último extremo, el bauarte que su rey confiara a su lealtad de caballero, y la bandera, que la gloria militar confiará a su honor de soldado. Y por eso se bate con indomable valor sobre la asediada fortaleza de Pamplona, Ignacio de Loyola: por lealtad a su rey y por el honor de su gloria militar.

Pero ha llegado la hora de Dios, que reclama para los combates de su "Gloria", las bizarras y los deudos de aquel corazón de fuego que se agita volcánico, arrastrado por los esmeros, pero fulgentes rayos de la gloria de los hombres. Una bala de cañón francés: ¡bien haya ella! ha rebatido contra los pederneles del muro, y los trozos del proyectil, y la lluvia de los escombros han herido gravemente en las piernas al heroico capitán, alma de aquella defensa temeraria. Este año se celebra precisamente el cuarto centenario de tan providencial acontecimiento.

La "Gloria de Dios", ya tiene padín para sus combates de mañana, en el capitán vulnerado de Pamplona. Esa espada que no se desnudó sin causa, ni se envainó sin honor en las lides humanas y esa daga que pende de su cinto, colgadas mañana al pie de la Virgen de Monserrat, marcarán la primera etapa de las jornadas de gloria del nuevo soldado de Cristo, que, alentado primero con las visiones de Manresa, fortalecido después con los martirios de la mortificación, endurecido más tarde con la prueba de duras tribulaciones, ávido de morir por Cristo, su nuevo Rey, marcha a Jerusalén, viéndose compelido a regresar a España, sin que la sangre del soñado martirio rubriera sus laurores.

Eran otras las miras de Dios sobre el soldado de su Gloria.

Niño de treinta y tres años, estudió gramática con los niños de Barcelona; cursa filosofía en Alcalá; devora la teología en París obteniendo el grado de maestro en artes; y su espíritu ingente, destinado a formar núcleo para la defensa de la Gloria

de Dios, va a prostrarse sobre la tierra sagrada de Montmartre, capitán de seis soldados, que son seis legiones: Francisco Javier, Pedro Lefevre, Santiago Laynez, Antonio Salmerón, Nicolás Alonso de Bobadilla y Simón Rodríguez de Acevedo. Tres compañeros más: Claudio Le Jay, Juan Cadurey Pascacio Bonet, se unen a la nueva falange, y los nueve caballeros de Cristo, preedidos de su capitán, van a prostrarse ante el Supremo Jefe de la Iglesia, pidiendo su aprobación para la nueva milicia y puesto de combate en la vanguardia de las legiones cristianas.

La bandera de la mayor Gloria de Dios, ya flota por fin sobre los adarves de la Iglesia. Los aletazos que lanza a las embestidas de la tempestad que ruge por Europa, apenas hacen erigir el asta.

¡Buena madera la de ese hastil que ha sido bendito por Dios para las lides más tremendas!

Allá van los nuevos caballeros, los caballeros de la mayor Gloria de Dios. Son hombres... Más que hombres, parecen un torbellino de coreos aligeros que van paseando por todos los ángulos del planeta, el carro de la Gloria de Dios. "A Mayor Gloria de Dios", es el lema de sus escudos y el grito de sus combates espirituales; "A Mayor Gloria de Dios", y Javier, el portento navarro, penetra como un meteorito de luz de Cristo y va deshaciendo las nieblas del paganismo, por las inconmensurables regiones asiáticas; "A Mayor Gloria de Dios", y los soldados de la naciente Compañía de Jesús, ya tenían con la sangre del martirio los pliegues luminosos de su bandera, o al ser hundidos en las aguas del océano, o al morir a manos de salvajes en las vastas soledades de América y del Asia; "A mayor Gloria de Dios", y Laynez y Salmerón asombraban a los Padres de Trento en las sesiones del famoso Concilio; "A Mayor Gloria de Dios" — y Pedro Canisio penetraba como un aluvión incontrastable, por todas las guardias del protestantismo; "A Mayor Gloria de Dios" y se formaron por el mundo y se levantaron cristiandades en los países infieles a la sombra protectora de la bandera de San Ignacio; "A Mayor Gloria de Dios" y los hijos de Loyola, escalaron las cumbres más esclarecidas de la virtud y del saber y fulguraron en todas las ciencias, en todos los climas y en todos los tiempos.

Amazona de los grandes combates y firme antemural de la Iglesia, la fiel compañía de Jesús, debió concitar sobre ella en todos los tiempos el odio salvaje de los enemigos de la Cruz. La calumnia y la mentira se cebaron en ella convirtiéndola en arma de combate de todos los corifeos de la maldad y de la herejía, y, cuando llegó el momento, con el grito de "A Mayor Gloria de Dios" en los labios, nuevo Isaae, subió las gradas del sacerdicio supremo, besando la mano paternal que le hería, lanzando al morir los borbotones de su sangre generosa, a los reales de Federico el Grande y de Catalina de Rusia, como semillas fecundas de nuevos resurgimientos.

Y ahí está, nuevamente resurgida del sepulcro, firme, incontrastable, con la bandera de la Mayor Gloria de Dios en su siniestra, y la espada de sus empresas heroicas en la diestra, pronta siempre a la lucha y al sacrificio por su Dios y por su Iglesia.

Que se acumulan y desatan tem-

pestades contra ella? No la asustan; antes al contrario siente acrecerse su espíritu, porque sabe que las contrariedades y las luchas, fueron la herencia que impetraron para ella, los labios del querido Padre moribundo, en su postura plegaria a los cielos; no la arredran, porque es, ha sido y seguirá siendo espada de combate, que necesita las mordeduras de la piedra de esmeral que acicalen y abrillanten su hoja y den temple a sus filos; no la espantan, porque sabe que es oro de ley, que luce con mayores brillos cuanto más lo sometan a las torturas del crisol.

"A Mayor Gloria de Dios" fue el grito de guerra lanzado hace cuatro centurias, por su invicto fundador y capitán; y ella, la Compañía de Jesús, en todos los tramos de su historia, cerrará contra los enemigos de Dios y de la Iglesia, al heredado grito de: "A Mayor Gloria de Dios".

Arguia.

### Don José María Muñoz

Sub Gerente del Banco  
de la República

Una determinación plausible anima a adoptar el Directorio del Banco de la República designando como Sub Gerente de esta poderosa Institución nacional a nuestro labrioso y distinguido correligionario el señor D. José María Muñoz, tan vinculado en nuestros círculos, tanto sociales cuantos bancarios, por sus excelentes condiciones personales, probadas en diversas oportunidades.

D. José María Muñoz hacía muchos años que consagraba al Banco de la República sus esfuerzos perseverantes, donde supo triunfar en los puestos que desempeñara con rectitud y abnegación.

Cuando uno de nuestros amigos conquista un éxito de esta naturaleza, nos alegramos intimamente y lo aplaudimos sin reservas, porque se tributa un amplio reconocimiento a sus relevantes aptitudes.

Deseamos al señor D. José María Muñoz, en el desempeño de su nuevo e importante cargo, toda clase de éxitos.

Y en esta feliz oportunidad, le reiteramos nuestras simpatías con los mejores augurios.

### Del campo social español

Un manifiesto notable  
de la Federación C. Obrera  
de Barcelona

Nadie ignora el cúmulo de males y de crímenes nefandos que pesan sobre el sindicato acrata de Barcelona que tan triste celebridad ha dado a sus directores Pestaña y el Noy del Suero (Carlos Seguí) y otros corifeos de fechorías y de explotación a mansalva del obrero.

Los obreros católicos de Barcelona y su industria comarca han delatado en más de una ocasión a la faz de sus compañeros y conciudadanos los abusos intolerables y poco ha han lanzado a los cuatro vientos el siguiente manifiesto que merece ser leído con detención, pues arroja mucha luz sobre los conflictos actuales de que es teatro la gran metrópoli del Mediterráneo.

"Compañeros: Una vez más nos creemos en el caso de levantar nuestra voz de ciudadanos honrados, de hijos amantes de Barcelona y de

ADMINISTRACIÓN:  
MERCEDES 947

Tel. La Uruguayana 2167, Central

Suscripción adelantada

Mensual ..... 0.25

Anual ..... 3.00

Número suelto ..... 0.10

Avísq: Tarifa especial

España, de obreros conscientes de nuestros derechos, y lanzar a todos los vientos nuestra leal opinión ante los lamentables sucesos que están siendo teatro nuestra querida Barcelona.

Fieles a nuestro lema "Trabajo, Libertad, Justicia", hemos de protestar ante todo y con toda la energía de nuestra alma contra la sequedad suicida o contra la abominable perversidad de todos aquellos que con su actuación contribuyeron a iniciar el desquiciamiento de nuestra industria, que muy en breve será un hecho, si no se opera una rápida saludable reacción. Este es el resultado de la negación del trabajo.

Como la crisis se extienda y se protienda el salario, de qué os habrá servido un Sindicato que sólo pensó en el aumento de salarios, despreciable problemas de tanta importancia como los de las subsistencias, habitación, previsión y cultura?

Protestamos también contra la escandalosa negación del principio de libertad que ha venido practicándose en nombre de la libertad misma y de un sistema falsamente llamado democrática.

Por la fuerza se os llevó a un Sindicato y se os privó de ingresar en las asociaciones profesionales puras, que miran al mejoramiento integral de la vida obrera en todos sus aspectos. Por miedo a la coacción pagáis, por miedo os declarais en huelga, labrando la ruina de vuestras familias; por miedo aceptáis cargos cuyo desempeño os repugna, y por miedo, en fin, os habeis hecho solidarios de una actuación del todo contraria a vuestra acorralada honradez y a vuestro espíritu ciudadano y honrado.

Finalmente, hemos de protestar contra las injusticias cometidas bajo los plágues de una bandera que dice defender todas las reivindicaciones obreras. Injusticia es llamar "únicos" esos Sindicatos que han tenido que reconocer al fin la existencia de otros tan potentes como él. Injusticia es cobrar por fuerza y no dar cuenta, hablar y negar el habla, pretender vivir y ahogar a los demás, imponerse por el terror a toda una ciudad laboriosa y culta.

Con toda la lealtad de nuestros corazones os invitamos a saudir el yugo oneroso que os opriime y anula. Aún es tiempo salvar la gloriosa bandera de la sindicación profesional, pues las reivindicaciones obreras están muy lejos de haberse conseguido. El capitalismo egoísta que provocó la guerra mundial y que atiza en la sombra el fuego del odio en el corazón del proletariado, sólo espera el fracaoso de la sindicación para volver a enseñorearse como dominio exclusivo de la producción, de la riqueza, a la que todos contribuimos. Los Sindicatos únicos y profesionales de nuestra Federación están abiertos para recibir en su seno todas las iniciativas, todos los esfuerzos que tiendan a conseguir la mejora integral de la vida obrera y las legítimas aspiraciones de los hijos del trabajo. Con el mismo tesón que se aprestaron desde un principio a proclamar la triple afirmación de su lema, se aprestan hoy a defenderlo en todos los terrenos en que la lucha social a quo asistimos quiera llevarlos, y hacemos constar que aun no siendo la lucha nuestro fin ni la resistencia nuestro único sistema, viendo agotados los procedimientos scrupulosos y nobles de la paz, prestos estamos a luchar, a resistir y a vencer."



de la tierra baské, predicando siempre con tesón inquebrantable doctrinas éuskaras, tradiciones de raza y marcando orientaciones fijas y precisas para un porvenir que se presenta lisonjero, la revista "Eusko Erria", no ha dejado un momento en su laboriosa vida, de ser el oportuno y leal vocero de la gloriosa Institución.

Nosotros, al felicitarla por las brillantes jornadas de su laboriosa vida de 9 años pasados, hacemos votos por su prosperidad futura y por los gloriosos triunfos del porvenir.

Aurrera, ta beti aurrera.

## Notas católicas de varios países

### Congreso Católico

En Bochum (Westfalia), realizó un congreso católico cuya nota culminante lo constituyó la grandiosa manifestación pública a la que concursaron más de quinientas asociaciones sumando unos treinta y cinco mil personas, llevando a su frente cincuenta bandas de música, treinta grupos a caballo, cincuenta de ciclistas y sesenta de gimnastas.

### Importante resolución

En París, el Congreso de los Círculos católicos de estudios, reunido bajo la presidencia de Monseñor Roland Gosselin, proclamó la necesidad urgente de crear sindicatos capaces de contrarrestar de un modo eficiente la influencia de las agrupaciones revolucionarias en el ambiente obrero.

### El Sacro Colegio

Sin contar los tres que ya han sido nombrados, que acaba de nombrar su Santidad Benedicto XV, el Sacro Colegio contaba sesenta y dos miembros, quedando ocho vacantes por llenar. De ese número veintinueve capelos corresponden a los italianos y treinta y tres a las naciones extranjeras. De veintitrés que residen en Roma, son extranjeros los cardenales Merry del Val, Van Rossum, Frühwirth, Billot y Gasquet. El más anciano es Monseñor de Cabrières, Arzobispo de Montpellier (Francia), que tiene noventa y un años de edad, y el más joven el Arzobispo de Colonia, que solo tiene cuarenta y ocho. De los sesenta y dos cardenales, nueve han sido designados por León XIII, veinticinco por Pío X y veintisiete por Benedicto XV, quien ahora con los tres últimos ha nombrado treinta.

### Alabanzas merecidas

Al presentar Monseñor Ruch, Obispo de Estrasburgo sus felicitaciones al nuevo Comisario General del Gobierno francés, en Alsacia, M. Alapetite, éste elogió la conducta patriótica del abnegado Obispo durante la guerra, la fuerza moral que representa el clero y les aseguró su leal protección afirmando que jamás las autoridades le negarían su concurso.

### Pro-Descanso Dominical

Monseñor Foucault, Obispo de Saint Dié, realiza actualmente una activa campaña en favor del descanso dominical obligatorio para los empleados de correos.

### Acción portentosa

En Chueyacu acaba de ser consagrada una nueva iglesia, que es la número treinta y dos que edifica Monseñor Gibier, el incansable y talentoso Obispo de Versalles, quedándose todavía veinticinco más que tiene proyectadas, algunas de las cuales ya se están construyendo.

do. El mejor elogio de la obra de dicho Obispo es declarar que "apenas hace quince años se hizo cargo de la ciudad Diboces".

M. E. F.

### BOCADILLOS

Doña Justa, está que brama contra las embestidas del sable que esgrime una Comisión de Damas caritativas, con el santo y benéfico propósito de levantar un Santuario para empleadas.

Pues siquieran creer Vd., que doña Justa se pasó el día sin probar bocado, a pesar de que la boca se la hacía agua al olerlo de los asados!

Vieja más vergonzosa!

Pero oigámosla a ella.

"El padre Vidal, con una larga cuchilla en una mano, medio costillar en la otra y una damajuanita de vino entre las piernas; colorado, contentísimo; con los labios espesos de grasa y sarría, y los ojos hinchados de alegría".

Eh! eh! compañera Justa, eso ya es pasarse al patío.

Porque, bueno es que Vd. se mande los costillares y se zampe damajuanas de vino, como si fueran copas de agua; pero, carumba, acuerdese de los que no comen, y tengas misericordia de la señora Justa, que la pobrecita está en los güesos.

Y que doña Justa sabe gritar que se la pella ¡qué duda cabe!

Oigan siñ.

"Magnífico ato de canallas que ni conocen la piedad ni son capaces de practicarla!"

Y estos que siguen, más que gritos, parecen berridos:

"Cuando el pueblo sepa hacer justicia, justicia pura y humana, toda esa recau de farsantes irá a practicar sus aficiones 'caritativas' con el pico y el arado.

Y será esa su mejor obra de beneficencia y de regeneración propia y ajena.

"Hasta entonces, pues, que se aprovechen..."

Hasta entonces, señora Justa, si es que vive.

"Viva el vino, viva el vino...

La burguesa... de Las Piedras temblaba de miedo..."

Y vivirás si comes, claro estás; porque si te contentas con hacer Zape.

### Consejo Superior de los Círculos C. de Obreros

Se pone en comunicación de los Directores de todos los Círculos C. de Obreros que la Secretaría del Consejo está establecida en el local de EL AMIGO, Calle Mercedes, 947; y aquí debe ser dirigida toda la correspondencia para el Consejo.

Se ruega a todos los Directores quieran apresurar las comunicaciones relacionadas con el último movimiento de los Círculos.

### Bibliografía Católica

#### El arte de educar a los niños

La producción bibliográfica de la Pedagogía moderna, no queda rezagada de los innumerables volúmenes que de cada rama del saber, hoy la pública luz, con tal abundancia que raya en peligrosa por la dificultad que originan para el conocimiento de las obras que, por su contenido y por su exposición, deben perdurar y merecer ser difundidas.

Hojeamos "El arte de educar a los Niños", receloso de tener a nuestra vista uno de los tantísimos libros, a cuyos autores habría de pagárselas para que los conservaran inéditos; pero, a poco de leerlo, no pudimos soltar de nuestras manos la obra de T. Simón.

Este autor con un lenguaje sencillo, penetrante, claro a todas luces, apartándose de digresiones que sugiere el tema, ha encerrado sus conceptos idealistas sobre educación de la niñez — en la que fundamental la regeneración social — en un precioso brevísimo de normas elocuentemente definidas,

En Chueyacu acaba de ser consagrada una nueva iglesia, que es la número treinta y dos que edifica Monseñor Gibier, el incansable y talentoso Obispo de Versalles, quedándose todavía veinticinco más que tiene proyectadas, algunas de las cuales ya se están construyendo.

### Acción portentosa

En Chueyacu acaba de ser consagrada una nueva iglesia, que es la número treinta y dos que edifica Monseñor Gibier, el incansable y talentoso Obispo de Versalles, quedándose todavía veinticinco más que tiene proyectadas, algunas de las cuales ya se están construyendo.

## LA TIENDA FIGARI

OFRECE CONTINUAMENTE GRANDES

## Liquidaciones

Los precios señalados son realmente excepcionales.

Los buenos compradores encuentran en esta tienda todos los artículos que desean, los que se destacan por su distinción.

## Figari Hnos. y Cía.

2269 - Agraciada - 2271

LOS DOS TELEFONOS

## Casa SIN SUCURSALES

recibirá ediciones varias de "La Divina Comedia" y de su "Vida Nueva".

Se halla también en venta en las librerías de Rius Hnos., Soriano 1026 y en la Popular, de Mosca Hermanos; 18 de Julio 1574, al infinito precio de cinco céntimos, un "Breve Catecismo Apologético" que acaba de publicar el P. Santiago Inderman, C. S. R. para el uso de los niños mayores.

Trata los temas más interesantes: Dios, el alma, la Religión, el cristianismo, la Iglesia Católica, admirable claridad y sencillez, poniendo esas altas verdades, no solamente al alcance, sino a la penetración de los entendimientos menores cultivados.

Es una obra de mucho mérito que debiera ser propagada con amplitud por todo el pueblo.

### CORRESPONDENCIA

Carmelo, Julio 20 de 1921.

Señor Director de "El Amigo"

La población carmelita celebró el día 16 del corriente las fiestas en honor a su exenta Patrona la S. S. Virgen del Carmen.

Un éxito completo coronó los esfuerzos del dignísimo Cura Vicario Pbro. Sr. Antonio Ferrari, quién no dió un momento de reposo para que las fiestas revistieran el brillo alcanzado.

Los festejos se ajustaron al siguiente programa: a las 8, misa de comunión siendo más de 200 las personas que se acercaron al Banco Eucarístico. — Mientras el ministro del altar distribuía el Pan de los Angeles, un coro compuesto de distinguidas señoritas, bajo la competente dirección del profesor Sr. Aleco R. Gyurkovits entonaba con toda maestría preciosos motetes, que deleitaron la concurrencia.

"La vasta obra de Don Bosco tiene en las Escuelas Salesianas de la Patagonia uno de los mejores exponentes de su esfuerzo por la educación de la niñez desamparada, y en la Exposición inaugurada ayer en la calle Florida 259 pudieron apreciarse los felices resultados obtenidos hasta ahora.

Se han agrupado en este local los trabajos realizados por los alumnos de las escuelas profesionales de San Francisco de Sales, establecidas en Viedma, con muestrarios de lo que lo fabrican en sus talleres, destacándose la exposición de calzado, carpintería y mueblería, con trabajos efectuados con maderas de la coquimbra, sastrería, imprenta, aseradero, curtiduría de pieles.

En una vitrina se ven: conservas, dulces, miel, vinos, patatas, maíz, orejones, etc., de la escuela agrícola San Isidro, en Viedma,

Esta misma casa, con motivo del 60 centenario de Dante, en breve

que tiene como complemento su taller de mimbrería.

Del colegio María Auxiliadora, establecido también en Viedma, se exhiben excelentes prendas tejidas con lanas hiladas en el mismo establecimiento de los alumnos; se ven también mantas y alfombras de muy buena confección, entre ellas una frazada tejida por las indigenas de la misión del Río Grande, en Tierra del Fuego.

Hay también muestras de reptiles embalsamados por los alumnos de los colegios y otras manifestaciones de la orientación tan práctica de Historia Sagrada.

que se ha establecido en las escuelas de aquellas apartadas regiones por los salesianos.

La Exposición fué ayer muy visitada, y permanecerá abierta hasta el 31 del corriente."

Recomendamos también el artículo de "La Nación", a nuestro sacerdote Presidente, para que lo tenga en la memoria, cuando en otra Exposición de Motivos que tenga que publicar, pueda probar a las buenas gentes que lo lean, que en las escuelas católicas, no se enseña más que a rezar y cuatro lecciones

## VARIAS

Por D. Juan Bautista Minetto. De acuerdo con la invitación que adelantamos en otro lugar, se verificará, el próximo martes, en la Parroquia de la Aguada, un solemne funeral en sufragio del alma de Juan Bautista Minetto, natural de la Provincia de Altenga, Génova, llegado a nuestras playas hace cuarenta y cinco años.

Consagrado a las actividades comerciales, en ellas se sindicó como un elemento de valor, destacándose siempre por la rectitud de sus procedimientos y por la generosidad de su corazón. Falleció a los 68 años, después de una vida consagrada por enteros a la práctica del bien. Con motivo de este funeral, sabemos que sus más queridas relaciones se disponen a concurrir a él para rogar por el alma del señor D. Juan Bautista Minetto, fallecido recientemente.

— Se realizó la inauguración del salón de actos públicos del ministerio de Guerra y Marina.

— La Comisión de Educación Pública resolvió clausurar hasta el 31 del corriente todas las plazas de deportes, a causa de la gripe.

— Una vez aprobado por el consejo, el presupuesto municipal será enviado a la Asamblea Representativa para su sanción, en cuyo cuerpo existe verdadero interés por regularizar la anormal situación en que se encuentran los gastos de la Municipalidad.

— El Consejo Nacional de Administración se ocupó de la situación difícil por la que atraviesa el Banco Italiano del Uruguay, conviniéndose en que el Gobierno debía aprobar una solución tendiente a evitar que se liquide dicha institución de crédito. El ministro de Hacienda presentó entonces el siguiente proyecto de "resolución": "Artículo 1º. Concede al Banco Italiano el plazo de un año para colocarse dentro de los términos de la ley de 2 de Junio de 1913 en cuanto se refiere al capital integrado, considerándose mientras tanto en condiciones legales para funcionar." Art. 2º. La Inspección General de Bancos y Sociedades Anónimas verificará oportunamente el cumplimiento de la presente ley." Puso de relieve el ministro que, sancionada la proyecto, el Banco gozaría de un plazo suficiente para reintegrarse de las sumas que se adeudan y poder así seguir funcionando normalmente.

— Do conformidad con una resolución dictada por el Consejo sobre trasmisión de dominio de las tierras que se libran por los particulares al trámite público con motivo de una interpretación dada por el Fiscal del Gobierno Departamental, se resolvió que la apertura de las calles Montero y Miñones por el sólo hecho de abrirse, han pasado a ser propiedad del Gobierno Departamental.

— Fue integrada la Comisión de los transportes marítimos nacionales.

— Brevemente se iniciarán los estudios para la construcción de un puente en la laguna de Arroyo Grande.

— Se pagó el vigésimo trimestre y la décima amortización de la deuda de nacionalización del puerto correspondiente al 20º trimestre y a la 10º amortización que vence el 1º y 10 de Agosto próximo.

— El personal encargado de la vigilancia de los penados que trabajan en las canteras de la Unión desechará el viernes 11 de 2 de la tarde, el Exmo. y Reymo. Señor Arzobispo de Montevideo, Doctor Don Juan Francisco Aragone, bendecirá la piedra fundamental del gran Colegio que las Religiosas del Sagrado Corazón piensan levantar en la Calle 8 de Octubre, a la altura de la Iglesia de los Padres Franciscanos de Tierra Santa. Figuran como padrinos en la importante ceremonia dos distinguidos nuncios de caballeros y señoras de nuestra más alta sociedad.

— El edificio que se proyecta construir y cuyos planos son obra del inteligente arquitecto católico Dn. Elzeario Boix, quien estará también encargado de la construcción, será un amplio y severo edificio, dotado de todas aquellas comodidades que el arte moderno sabe reunir a esa clase de establecimientos educacionales.

— El Ministerio de Obras Públicas se ha dirigido a la Dirección de Rodados solicitándole la preparación de un proyecto de modelo de chapas metálicas de las carreteras del país. Es propósito del expresidente Ministerio que todos los caminos nacionales posean indicaciones precisas sobre la dirección que llevan y demás señales que faciliten a los viajeros una orientación fácil.

— Se ha iniciado ya la organización de los actos oficiales que se realizarán el 25 de Agosto para solemnizar el aniversario patrio. De estos actos, el que revestirá mayor importancia será la ceremonia militar que se efectuará en ésta y en la cual tomarán parte todas las fuerzas de la guarnición de Montevideo y los batallones que se hallan destinados en Canclones, Florida y otros departamentos próximos a la capital. Este desfile, en el cual tomarán parte 5000 hombres, será precedido por un vivo, siendo probable que se oponen para ello los terrenos que existen en la rambla que conduce de Ramírez a Pocitos.

— Se presentó al Consejo Nacional un proyecto ampliando la ley de jubilaciones en el sentido de que los funcionarios que queden imposibilitados para continuar prestando servicios y tengan menos de diez años de actuación, puedan jubilarse con el mínimo de sueldo fijo por la ley de 1904.

— Se realizó la conferencia del Dr. Vicente González de Castro sobre el tema "Una humilde lectura del Quijote", obteniendo éxito.

— Con ese motivo la Brigada de Exploradores de San Francisco realizó mañana una Comunión que ofrecerá por que Dios colme de

## LA CAJA OBRERA

GRATIS



casa. Entre las cartas y telegramas que recibió el Sr. Morales Herrera destaca uno de su hijo Salvador, actualmente estudiante del Seminario Menor en Santa Lucía.

Biblioteca Mons. Lasagna. — Se realizó el Domingo 17 de Julio la Bendición de la Biblioteca Mons. Lasagna, del Centro del mismo nombre.

Ante numerosa concurrencia se cumplió íntegramente el programa fijo.

Al uso de la palabra el bibliotecario Alfredo Gallo quiso con breves palabras demostrar el progreso habido en la biblioteca desde su fundación.

Luego el Señor Arturo S. Nalambri pronunció un brillante discurso donde puso de relieve el apostolado del libro católico siendo muy aplaudido.

Se procedió luego a la Bendición de la Biblioteca Mons. Lasagna, co-

mo así mismo la Entronización del Sagrado Corazón.

Actuaron de Padrinos el Señor Antonio Fazio y su esposa Rosi B. de Fazio.

Terminadas estas ceremonias el Pbro. Antonio Giambònini pronunció sentidas palabras relacionadas con el acto, siendo largamente aplaudido.

Hicieron luego los honores a un modesto luch en el que a instancias del Pbro Giambònini hizo uso de la palabra el Señor Fazio quien cosechó de la concurrencia numerosos aplausos.

Terminó el acto dejando en los presentes gratos recuerdos.

Santo Domingo de Guzmán. — En la Capilla de la Dominicas de la calle Riverá, se proyectan para la semana entrante brillantes fiestas religiosas, para solemnizar dignamente el séptimo Centenario de Santo Domingo de Guzmán.

## MUNDO AL DIA

Viernes 22.—Se asegura que De Valera y sus colegas, retirados ya a Dublín, convocarán a la Asamblea seíscista para tratar la política embocada con el primer ministro inglés Lloyd George, a saber: que si el Ulster se pone de nuevo con los seíscistas para hacer el mismo pedido, el Gobierno británico acordará a Irlanda los mismos derechos que al Dominion Sud Africano, quedando las instituciones militares, al ciento la policía, bajo el control del imperio. A pesar de que no se haya podido convenir en una base común para una conferencia definitiva entre De Valera y Lloyd George, sin embargo hay fundadas esperanzas de arreglo y de que las puertas de la paz no han sido definitivamente cerradas. A 1925 de ese optimismo, son muchos los que opinan que

El Japón se muestra reacio sobre los asuntos a tratarse en la conferencia pro desarme concebida que dicha potencia no quisiera ver tratadas en esa conferencia. Cada vez aparecen más divergentes los puntos de vista ingles y frances sobre el asunto de la Alta Silesia. Si confirma la movilización de fuerzas del Soviet Ruso. Aun se ignoran los fines de esta movilización. Quizás sea una maniobra del Soviet, para impedir la contrarrevolución, o para estar pronto para reprimirla; pues el hombre y el maestro es cada vez más agudo en fuentes en su guerra contra los turcos. Cada vez es mayor el número de prisioneros otomanos que caen en su poder.

In Alemania se mira con honda preocupación la nueva paz del problema silesiano. El canciller Wirth ha habido al respecto energicamente, diciendo que Alemania no puede estar recibiendo todas las semanas nuevas bofetadas de parte de sus vencidos. El plebiscito de la Silesia, propuesto y realizado por los aliados, dio inmensa mayor a su favor, y que Alemania no podría vivir, si se le quita la parte de la Alta Silesia. En Alemania se crece en una nueva agitación polémica próxima a estallar.

Sábado 23.—Aunque sin noticias exactas y detalles fidedignos por ahora, la noticia más impresionante del día, la constituye, el repentina levantamiento de los moros del Rif contra las tropas españolas, del ejército español partió todo concluido, con la presentación de nuevas hablas, que, cada día se autoridades españolas. — Ayer, de pronto, comenzaron a correr los primeros rumores telegráficos sobre un desastre de las armas españolas.

Aún hoy no se salen oficialmente las proporciones del desastre. Se sabe que el rey que venía de Madrid, regresó rápidamente a Madrid, retirándose a con-

mento un balazo en la cabeza. — Estas consideraciones las hacen, en el supuesto que sean verdad, estos lamentables suicidios de que nos habla el telégrafo. — De España se oyeron refuerzos rápidamente a Melilla. — Hoy se ignoran las causas españolas. — Se habla de traición de los contingentes de tropas indigenas. — Lo que no está de duda, es que el arca marroquí está perfectamente munitionada y militarmente comandada. — Un diario francés, "Journal de Debats", después de rendir su homenaje a los que no comparten, en el supuesto de los suicidios apuntados — al heroísmo de Silesia y su Estado Mayor, quienes dijeron superiores mantener con su caballerizo sacrificio la tradición de honor del ejército español — que no ha sido una tradición de suicidios, decimos nosotros — añade, que la causa del revés es debida a la falta de acuerdo franco-español. Creemos que no le falta razón al colega; pues no se explican tan facilmente, esos armamentos modernos y esa táctica de escuela, en los salvajes de ayer. — La Cámara ita-

liana aprueba las declaraciones del Jefe del Gobierno, Sr. Bonomi, y le da un voto de confianza por 309 votos contra 130 y tres abstenciones. — Los socialistas, fascistas, comunistas, republicanos y algunos

independientes, votaron en contra el hambre, y el colera que han producido algunos levantamientos, — Los socialistas, fascistas, comunistas, republicanos y algunos

en Rusia. Los campesinos guardan sus escasas cosechas y en las ciudades hay verdadero pánico.

Efecto de los triunfos de los griegos, Kemal Bajá, se ha visto obligado a renunciar de la presidencia de Angora. De los combates en Marruecos nada nuevo. España sigue enviando tropas. Los hijos de la principal nobleza española parten para la campaña marroquí. Entre otros, el heredero al trono don Alfonso, hijo del infante Carlos y de la princesa Luisa de Orleans. Esto joven principiante acaba de terminar sus estudios en la Escuela de Caballería. La Transatlántica Española, puso toda su flota a disposición del gobierno, para transportar tropas y material de guerra a Marruecos. Hoy se celebra el Centenario del Perú. Son muchas las naciones tanto americanas, cuanto europeas que festejan este Centenario como un homenaje a la nación amiga. El Ministro del Perú en Buenos Aires hace entrega de una placa de bronce que se colocará en el monumento a San Martín. Se celebra en el teatro Colón una función de gala en homenaje al Centenario del Perú. Circula el rumor de que el actual Ministro argentino en el Uruguay, Sr. Estrada, será designado para Embajador de la Argentina en España. Los estudiantes del Brasil realizan una gran manifestación en Río, en homenaje al Centenario del Perú. También la Universidad de Río, envió un mensaje a la Universidad de Lima. También la prensa de Chile saluda al Centenario peruano.

Miércoles 27. — Las fuerzas españolas se apoderan de las fuertes posiciones de Berdex de gran valor militar. El comandante de Jarache ocupó Dehuá, y la posición de Cobla, y la situación mejora por momentos. — En el famoso monte de Gurungú, las líneas españolas siguen firmes sin novedad. — El general Sanjurjo, con una columna de fuerzas hispanas ha ocupado nuevamente la región de Sidi Hamed el Hach. — La población de Melilla ha reaccionado y se ve completamente segura. — Alledalazar, ha declarado solemnemente que en el Ministerio nadie renunciará. — Las tropas resisten con todo heroísmo en sus posiciones de Nador y Zelouan. — El rey telegrafió felicitaciones a los valientes. — El general Carbo, de San Sebastián, dice que el revés español, aunque lamentable, está muy lejos de tener la importancia que le atribuyen los alarmistas. — Antes de quince días, los Kabiles serían terriblemente castigados y España cumpliría su deber en Marruecos. — Weyler, se muestra optimista, y ante una pregunta de un periodista respondió: — Solo iría a Marruecos si me dieran carta blanca para proceder según mi criterio y a mi única responsabilidad. — No se la darán probablemente, porque sobre las energías de Weyler, que significarían la salvación, han de primar juegues políticos internacionales. — El Conde de Romanones, que nunca hizo nada bueno en política, ha comenzado a atacar al Ministro de Estado. — Comunicados turcos dicen que la ofensiva griega ha sido detenida en Oriente. — Se habla de algunos revéses griegos. — Lord Curzon y Balfour, serán los delegados a la conferencia del desarme de Washington, por Inglaterra. — Francia insiste energicamente ante Inglaterra en su política silesiana. — En Roma se producen tiroteos en las calles. — Carros blindados y ametralladoras ocupan los puntos estratégicos de la ciudad. — Estas medidas obedecen a la decisión del Gobierno de impedir que se altere el orden, con motivo de la huelga general proclamada por 21 horas, por los partidos extremos. — Los comunistas alemanes fueron derrotados en todas partes con motivo de las elecciones ante el Congreso de Metalúrgicos de Sena. Sólo en Berlín perdieron 77 mandatos.

Doña Cándida ya consiguió los documentos para su causa y éstas son sus hijas Toto y Nerea. Son dos chicas muy guapas, la primera tendrá de trece a veintinueve años y la segunda das horas menos pues son mellizas. Son dos niñas modernas, de lo mejor que viene en la vida: saben bailar, remar, boxear... son dos enamoradas del cine y de las novelas policiiales.

— Ay, suspiran en forma que parte el corazón, si nosotras hubiésemos nacido en Norteamérica descubriríamos minas y mataríamos a todos los que quisieran robarnoslas. Nos casaríamos con un millonario y... y así siguen las muy liricas.

— No seas tají interrumpas se anima a decirles el padre — las niñas a la edad de ustedes deben tener la mente llena de bellos sueños y amables y dulces aspiraciones; parecen que no fueran hijas de un padre que

en Rusia. Los campesinos guardan sus escasas cosechas y en las ciudades hay verdadero pánico.

Efecto de los triunfos de los griegos, Kemal Bajá, se ha visto obligado a renunciar de la presidencia de Angora. De los combates en Marruecos nada nuevo. España sigue enviando tropas. Los hijos de la principal nobleza española parten para la campaña marroquí. Entre otros, el heredero al trono don Alfonso, hijo del infante Carlos y de la princesa Luisa de Orleans. Esto joven principiante acaba de terminar sus estudios en la Escuela de Caballería. La Transatlántica Española, puso toda su flota a disposición del gobierno, para transportar tropas y material de guerra a Marruecos. Hoy se celebra el Centenario del Perú. Son muchas las naciones tanto americanas, cuanto europeas que festejan este Centenario como un homenaje a la nación amiga. El Ministro del Perú en Buenos Aires hace entrega de una placa de bronce que se colocará en el monumento a San Martín. Se celebra en el teatro Colón una función de gala en homenaje al Centenario del Perú. Circula el rumor de que el actual Ministro argentino en el Uruguay, Sr. Estrada, será designado para Embajador de la Argentina en España. Los estudiantes del Brasil realizan una gran manifestación en Río, en homenaje al Centenario del Perú. También la Universidad de Río, envió un mensaje a la Universidad de Lima. También la prensa de Chile saluda al Centenario peruano.

Miércoles 27. — Las fuerzas españolas se apoderan de las fuertes posiciones de Berdex de gran valor militar. El comandante de Jarache ocupó Dehuá, y la posición de Cobla, y la situación mejora por momentos. — En el famoso monte de Gurungú, las líneas españolas siguen firmes sin novedad. — El general Sanjurjo, con una columna de fuerzas hispanas ha ocupado nuevamente la región de Sidi Hamed el Hach. — La población de Melilla ha reaccionado y se ve completamente segura. — Alledalazar, ha declarado solemnemente que en el Ministerio nadie renunciará. — Las tropas resisten con todo heroísmo en sus posiciones de Nador y Zelouan. — El rey telegrafió felicitaciones a los valientes. — El general Carbo, de San Sebastián, dice que el revés español, aunque lamentable, está muy lejos de tener la importancia que le atribuyen los alarmistas. — Antes de quince días, los Kabiles serían terriblemente castigados y España cumpliría su deber en Marruecos. — Weyler, se muestra optimista, y ante una pregunta de un periodista respondió: — Solo iría a Marruecos si me dieran carta blanca para proceder según mi criterio y a mi única responsabilidad. — No se la darán probablemente, porque sobre las energías de Weyler, que significarían la salvación, han de primar juegues políticos internacionales. — El Conde de Romanones, que nunca hizo nada bueno en política, ha comenzado a atacar al Ministro de Estado. — Comunicados turcos dicen que la ofensiva griega ha sido detenida en Oriente. — Se habla de algunos revéses griegos. — Lord Curzon y Balfour, serán los delegados a la conferencia del desarme de Washington, por Inglaterra. — Francia insiste energicamente ante Inglaterra en su política silesiana. — En Roma se producen tiroteos en las calles. — Carros blindados y ametralladoras ocupan los puntos estratégicos de la ciudad. — Estas medidas obedecen a la decisión del Gobierno de impedir que se altere el orden, con motivo de la huelga general proclamada por 21 horas, por los partidos extremos. — Los comunistas alemanes fueron derrotados en todas partes con motivo de las elecciones ante el Congreso de Metalúrgicos de Sena. Sólo en Berlín perdieron 77 mandatos.

Doña Cándida ya consiguió los documentos para su causa y éstas son sus hijas Toto y Nerea. Son dos chicas muy guapas, la primera tendrá de trece a veintinueve años y la segunda das horas menos pues son mellizas. Son dos niñas modernas, de lo mejor que viene en la vida: saben bailar, remar, boxear... son dos enamoradas del cine y de las novelas policiiales.

— Si; bonito romanticismo el tuy y el de tu tierra; ahora hay que ser más prácticos.

— Ustedes lo que ganan con esas ideas utilitaristas, es perder las más preciosas y encantadoras cualidades propias del sexo y así os pagan los hombres; con el interés más innoble y la grosería más brutal.

— Puras palabras; este hombre está «elocuente».

— Toty, Nerea, las prohibo que me hablen en esa forma tan, tan... yankee!

Y así por el estilo se repetían las escenas en lo del bien don Cristobal hasta, hasta que...

II

...Llegó la noche memorable de la proclamación.

Las candidatas más probables eran misa Rosa, una viudita por cuarta vez y aún suspirando por un quinto difunto, doña Tegobi que parecía un caballo del cuerpo de bomberos y finalmente la de más prestigio doña Cándida, a la que ya conocemos.

— Toto... tina... tina... tina... Queda abierto el acto; si alguien tiene que decir algo que lo diga.

— Yo... yo proclamaré las cuatro y cuatro asambleas.

— Tiene la palabra doña Tenereda

— Una iba diciendo, prosigue la

— Muchas gracias. Es solo para decir que en esa reunión hay algunas que tienen una opinión aquí y cuando van a su casa y están hablando con los novios...

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

Como iba diciendo, prosigue la

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tenereda; vienen las costumbres modernas!

— La asamblea indignada — ¡Está bien dicho por misa Tener

oradora, hay algunas que para poner una "comparación" como decía mi finado esposo, el diablo lo tenga consigo, ahora son blancas y dentro de un rato son coloradas...

Una que se da por aludida — Todas tenemos derecho a pintarnos (sabe, vieja risueña)

Gran tumulto. Campana de orden. En medio del bochicheo aparece un fotógrafo. Alarma general. Todas se arreglan para "posar". Recien después de tres cuartos de hora de preparativos... ¡pa! el fogonazo del magnecio y espanto hasta en el alma de doña Tegobi:

—Se reanuda la sesión y son prohibidas las alusiones personales, —dice la presidenta. Tiene la palabra la señorita Nerona.

—Lamento, corregidoras, que sean de tantas palabras y tan pocos hechos. En Norte América, si esto pasa en una asamblea feminista, ya se hubieran arrancado los pelos

—Una — Pero si doña Tanereda usa peluca!

—Miente la deslenguada, ruge la aludida. Usted si que es un cachivache!

Así seguía el dialogado con gran regocijo del auditorio que se enteraba de la vida y milagros de ambas contrincantes. Las discusiones son así: aclaran todo menos lo que deben aclarar. Al fin la mesa impone silencio y la secretaria doña Rosa da lectura a una nota que recien la envian.

"Enterados los miembros del Comité Nacional de Acción Viril" de la fundación de la "Asociación Feminina "Guerra a los Hombres" declaran lo que sigue:

Que reconocen que teóricamente la mujer tiene los mismos derechos políticos que el hombre, pero que todavía no ha llegado el momento propicio para ejercerlos. Que si las mujeres quieren votar que se metan en la policía... es el único medio de resarcirse por lo que no votaron hasta ahora. Que reconocemos misiones mucho más altas que la misión política (que en muchos consiste en arrimarse servilmente al sol que más calienta) como por ejemplo: la misión de hermana, de esposa y, la más noble y elevada de todas, la misión de madre. Que si insisten en su actitud agresiva contra el sexo feo, le declararemos un boicot más feo aún. Firmado. Los hombres del Barrio del Cordon y sus adyacencias. Esta nota produjo un gran desconcierto entre el elemento soltero; la viudita Rosa tembló y, sobre todo, doña Cándida, quien creyó reconocer una analogía terrible entre la letra de su marido y la letra de la nota, se puso verde. Con todo doña Cándida se repuso y como era la presidenta de la asamblea propuso el tan deseado problema...

Se va a proceder a la elección de la candidata para diputado... las que tengan más de veinticinco años, que son las que puedan votar, pónganse de pie...

Nadie se paró. Ni doña Tanereda se consideró "lectora".

Luis M. Baumgartner.

Montevideo, Julio 19 de 1921.

Compañía Americana

EL ESCRITORIO

Muebles y Utiles de Oficina  
Instalaciones de Escritorios  
Artículos en General  
Comisiones y Representaciones

Uruguay, 902

Esq. Convención

Teléfono: LA URUGUAYA 1253

CENTRAL

FOLLETIN

EL DIAMANTE AZUL

Continuación

— Si llega a ocurrirme una desgracia — continuó Jacobo, haciendo un esfuerzo, — tengo el consuelo de confiarle a mi hija para que la acompañe en el triste viaje de regreso...

— Puede usted contar conmigo siempre pero le ruego que desecho esas horribles ideas. Vamos a ver, querido hijo Jacobo, ¿no sería mejor que nos devolvísemos aquí unos días y que llamase a mi madre a nuestro lado?

— ¡Ah! ¡Cuánto me alegraría de volver a verla! — murmuró el Coronel con acento enternecido. — Suponiendo que quiera perdonarme...

— ¡Oh! Dudo de ello vale tanto como no conocerla. ¡Me deja que le telegrafe?

— No; no puedo resignarme a la idea de permanecer detenido aquí... buscan la hora de salida del tren que más nos convenga para marchar.

CAPITULO XXIII

Camino de Maguncia.

Anocheció; las cumbres del Taunus yerguen sus siluetas en la confusa claridad crepuscular; el Ménin aparece vagamente, como una línea más clara; luego las sombras se acentúan, y, tras un trayecto breve, surgen, numerosas y resplandecientes, las luces del Castillo y de Maguncia.

El Coronel se halla repuesto, al menos en apariencia; posible y probable que su mejoría sea súbita y que sea sólo resultado de un esfuerzo, hijo del deseo vehemente que experimenta de volver a su casa. Mantiene silencioso durante el trayecto, pero se muestra sosegado. Luisita está calmada, más la tranquilidad que ha recobrado desgarró el corazón a Benedicto; porque Benedicto ha hablado con el médico y le ha oído decir: "Este hombre ha llegado al agotamiento de sus resistencias físicas; se sostiene únicamente por su deseo energético de vivir; es imposible salvarlo; conviene que cuanto antes vuelva a su casa..."

Se instalan en un hotel de la Rennstrasse. Desde los balcones ven el soberbio y anchuroso Rhin, consolaciones. Han convenido en tomártelo por los fanales de las embarcaciones de primera hora de la mañana siguiente.

Benedicto no se atreve a acostarse. Ocupa un cuarto contiguo al de Jacobo, y a cada momento se aproxima a la puerta de comunicación para escuchar, para cerciorarse de que nada insólito ocurre del lado de allá del tabique medianero...

Hacia el alba, arrellanase el joven en una butaca para descansar una o dos horas. Cuando despierta todo continúa tranquilo y se decide a ir hasta la Catedral.

La mañana es espléndida. A esta hora comienzan a abrirse las tiendas de comercio, y en la plaza del Mercado, tan pintoresca con su fuente y sus vetustas casas, los hortelanos instalan, sin apresuramiento, legumbres verdes, coles rojas y frutos tempraneros. Resulta imponente la antigua Catedral románica, con su soberbia torre octogonal y su robusta puerta broncineña del siglo X; a más de imponente, es majestuosa e interesante, a pesar de las casas que a ella se adosan y que le quitan vista. Benedicto olvida por un instante sus inquietudes bajo estas bóvedas elevadas y venerables y ante los sepulcros de obispos que se elevan junto a cada uno de los pilares de las naves; distiende especialmente a contemplar el que sirvió de relicario a los restos de San Bonifacio, el Apóstol de Alemania. Dejase dominar por el pasado: evoca allí los recuerdos de la ardorosa elección y del celo apostólico del Santo, y evoca asimismo la conmovedora imagen de Santa Lioba — la bien amada — que ayudó al Obispo en sus misiones, y que, sabia y poética, copiaba para el Prelado, como las religiosas anglosajonas, ejemplares de los Libros Sagrados...

Paseó un momento por el claustro gótico lleno de poesía y embaldosado con lápidas sepulcrales, y al entrar en la capilla llamada de la Memoria se estremeció de sorpresa al ver a Jacobo de pie hablando con un sacerdote abierto con sobrepelliz. El Coronel vestía correctamente traje de viaje.

El sacerdote lo saludó y Jacobo fue a reunirse con su sobrino.

— He querido estar dispuesto para todas las eventualidades que puedan

sobrevenirse en el viaje — exclamó, tomando el brazo de Benedicto. — No lo hables de esto a mi hija... Me encuentro mejor; además, llegaré a Francia...

Salleron del templo; Jacobo abarcó con mirada melancólica la inmensa noche oscura que se destacaba sobre el cielo, pálida aún.

— Mi pobre Luisita duerme... Siento que no haya visto la Catedral... Pero estaba muy secesitada de descanso; ayer se emocionó muchísimo y le hice pasar un mal rato.

Eran ya cerca de las ocho... Luisita se presentó sonriendo, quejándose sólo de que su padre no hubiera querido despertarla... El café con leche estaba servido, con panecillos, pasteles, mantequilla, miel y almíbar... La chimenea del steamer, cerca del puente del Rhin, lanzaba al aire densas bocanadas de humo negro...

Suben a bordo... La sirena del barco da la señal de partir y el steamer se desliza sobre las ondas verdosas y arremolinadas del caudaloso río... En la cubierta reina alegre animación; los turistas escogen sitio, y Luisita, viendo a su padre tranquilo, saborcea el encanto de la hora presente y de los recuerdos renovados...

Hace ocho días, la perdida del diamante le hubiera ocoionado seguramente un desengaño positivo y grave. Pero de entonces a hoy ha franqueado esa curva de la vida que permite contemplar horizontes encantados... En el encuentro imprevisto con Benedicto, en los vínculos de familia reanudados, en esta intimidad de un viaje que equivale a meses de relaciones corrientes, un sentimiento nuevo se ha despertado en su corazón. Aún no se da cuenta la jovencita de ese sentimiento. Siente de modo vago que una simpatía profunda la une a Benedicto; no piensa que éste la ama; pero, sin embargo, se encuentra envuelta en esta atmósfera de cariño súbitamente brotado. Es como un ambiente todo dulzura, como una luz radiante, como una visión nueva de todas las cosas que la rodean; y esta luz ahuyenta sombras y negruras, y esta simpatía la hace mirar con indiferencia todos los vulgares incidentes de la vida, incluso la pérdida de su dote... Teniendo la conciencia vaga de haber encontrado la suprema felicidad de este mundo, ¿cómo ha de preocuparse por una desilusión de carácter económico?... Y dominada por este sentimiento, cuyo nombre ignora, por estas diez nuevas que no ha definido, disfruta en este momento los gozos más intensos que ha de disfrutar en su existencia, porque no están mezclados con la más leve amargura, porque no los empaña recuerdo alguno desagradable, toda vez que aun ignora el sufrimiento, que, más tarde, proyecta sombra hasta sobre las satisfacciones más puras...

Pasa el barco lentamente ante el paisaje del Rhin, luego apresura la marcha... Nuevamente surgen los vetustos pueblos edificados en medio de bosques de árboles frutales, los ricos viñedos del Rheingau, los castillos ruinosos o restaurados que elevan sobre las cimas sus siluetas poéticas. Llega el barco al Bingerloch, o garganta de Bingen, donde el río penetra en una angostura por la cual se precipita impetuosamente. Y otra vez surgen castillos seculares y burgos célebres, acercados a los cuales Benedicto, que se ha tranquilizado algo, vuelve a narrar las leyendas poéticas. Pasan ante Loreh, donde, según cuentan las crónicas, la antigua nobleza "vivía como en el Paraíso"; después divisan a Bacharach, oprimida, como entre dos brazos de piedra, por las fortificaciones que descienden de su secular castillo para protegerse; a Caus, frente al cual siente Luisita no poderse detener; a Pfalz, que le recuerda el episodio inolvidable de su primer viaje, y, más lejos, la peña cortada a pico en que la misteriosa Loreley, sentada a la luz de la luna, se peinaba con peine de oro la destrenzada cabellera...

Pueblos, castillos, selvas, viñedos, todo tiene su belleza, su poesía, su historia, su leyenda... Las Siete Montañas yerguen sus moles a la derecha; después las riberas del Rhin van perdiendo su pintoresco aspecto, y, por último, hacia el fin de la jornada, surgen, en las lejanías del horizonte tenido de púrpura, las torres, las agujas y las cúpulas de Colonia.

Benedicto eleva al cielo una mirada de gratitud: se ha salvado una etapa y el enfermo ya a disfrutar de reposo.

El sacerdote lo saludó y Jacobo fue a reunirse con su sobrino.

— He querido estar dispuesto para todas las eventualidades que puedan

... CAPITULO XXIV

Realmente el Coronel parecía haberse mucho mejor, y ni aun hablaba de la terrible sacudida que experimentó la víspera. Bajó al comedor a la hora de cenar; no pudo apenas tomar alimento, pero se aproximó a uno de los balcones y contempló con admiración la imponente Catedral, sus soberbias líneas arquitectónicas, sus innumerables remates, sus gallardas y cineladas torres y sus agudas flechas, que se elevaban sobre el cielo ensombrecido.

Conviendrá que me despierte temprano, hija mía... Antes de marchar quisiera visitar esta Catedral maravillosa y orar ante el relicario de los Reyes Magos... Aun cuando la visita sea rápida, graciea a Benedicto podremos hacernos cargo de lo más interesante.

Conviendrá que me despierte temprano, hija mía... Antes de marchar quisiera visitar esta Catedral maravillosa y orar ante el relicario de los Reyes Magos... Aun cuando la visita sea rápida, graciea a Benedicto podremos hacernos cargo de lo más interesante.

Y la noche misteriosa descendió sobre la tierra, confundiéndose en una masa sombría e indistinta los encajes, las filigranas y los remates de la Catedral, dejando visibles únicamente las gigantescas torres que resaltaban sobre el fondo constelado del firmamento... En la anchurosa plaza se apagaron las luces una a una; los faroles dejaron de rodar, cesó el rumor de los tranvías y el silencio y el sueño reinaron en la ciudad.

Lentas, acompasadas fueron sonando las horas en los relojes. Luego palidecieron las estrellas; confusa claridad inundó el cielo y algunos colores sonrosados lucieron en el horizonte.

Poco a poco la ciudad despertó. Los balcones y ventanas se abrieron para recibir los primeros rayos del sol; principiaron a subir los fieles las escalinatas del templo; carretillas cargadas de fruta y de legumbres rodaron hacia la plaza del Mercado. Despues el movimiento se acentuó; la vida en suspensión momentáneamente, volvió a fluir a la gran urbe.

Benedicto se levantó libre de inquietudes. Con satisfacción infinita se vio acercarse al término del viaje pensando, también con emoción intensa, en la alegría de presentar a Luisita a sus padres y de asistir a la reconciliación de los antiguos amigos. En la habitación de Jacobo no se escuchaba ruido alguno. Benedicto abrió el balcón de su cuarto, contempló con embeso la espléndida Catedral y sintió al mismo tiempo el deseo de volver a ver sin tardanza aquellas bellezas invidables, y el anhelo de volver a verlas en compañía de Luisita...

El Coronel había encargado que lo despertasen temprano. Benedicto consultó el reloj, titubeó y al cabo se despidió a empujar suavemente la puerta de comunicación.

(Continuará)

Manuel F. Espasandín  
ESCRIBANO

Paraguay, 1078 Montevideo.



Gran Casa Barrios

MUEBLES

CARPINTERIA Y CONSTRUCCIONES

EN GENERAL

Calle Uruguay Número 1639

Esq. Minas

Teléfono: Las dos Compañías

Montevideo

conforme y bien servido. Los mensajeros paga esta casa. Gran surtido de cestas, camitas americanas de hierro, todas clases.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIENDA "LA POPULAR" de M. Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en litografías y estampas religiosas. — Situada en calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: Uruguay 768 (Cordón).

PROFESIONALES

JUAN N. QUAGLIOTTI. — Médico cirujano. — Médico del Hospital Materno. Consultorio: Uruguay 1256, de 1 a 3. Casa particular: Bartolomé Mitre 131.

LEONEL AGUIRRE Y HOME MARTINEZ ALBIN — Ciudadela 11

EDUARDO TERRA AROCENA. — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo. Proyectos de obras en general. — Vizcachas. Divisiones y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI. — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 12 todos los días hábiles menos los jueves. Ada. G. San Martín 2738. Teléfono: Uruguay 575 (Aguada).

LUIS ARRARTE VICTORICA. — Arquitecto y Agrimensor. — Proyectos de ejecución y construcción de obras, peritaciones y mensuras. — Ada. 18 de Julio 1698 (entrepuerto). — Teléfono: La Uruguay 2204 (Cordón).

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Teléfono: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médico cirujano general. — Consulta de 1 a 3 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2250 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

JOSE MARANESI. — Agrimensor. — Escritorio: Gaboto 1845.

CONRADO GONZALEZ BARBOT. — Escritor público. — Misiones 1388. Teléfono: La Uruguay 1260 (Central).

ERNESTO CARDELLINO. — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital Niños. — Consulta de 7.30 a 11.30 y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta. — Calle Soriano 89. Teléfono: La Uruguay 675 (Central).

JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Teléfono: Andes 1360. — Domicilio Félix N. 60. — Pocitos.

LAGUARDA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la colocación de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obt